

परमाणु ऊर्जा केन्द्रीय विद्यालय-3, रावतभाटा

प्रथम सामयिक परीक्षा, सत्र 2018-19

कक्षा - आठवीं

विषय - हिंदी

पूर्णांक- 40

समय - 1 1/2 घंटे

प्र०1.क) निम्नलिखित गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर दीजिए- $1 \times 5 = 5$

हँसी शरीर के स्वास्थ्य को शुभ संवाद देने वाली है। वह एक साथ ही शरीर और मन को प्रसन्न करती है। पाचन-शक्ति बढ़ाती है, रक्त को चलाती और अधिक पसीना लाती है। हँसी एक शक्तिशाली दवा है। एक डॉक्टर कहता है कि वह जीवन की मीठी मदिरा है। डॉक्टर ह्यूम कहता है कि आनंद से बढ़कर बहुमूल्य वस्तु मनुष्य के पास और नहीं है। कारलाइल एक राजकुमार था। संसार त्यागी हो गया था। वह कहता है कि जो जी से हँसता है वह कभी बुरा नहीं होता। जी से हँसो, तुम्हें अच्छा लगेगा। अपने मित्र को हँसाओ, वह अधिक प्रसन्न होगा। शत्रु को हँसाओ, तुम से कम घृणा करेगा। एक अनजान को हँसाओ, तुम पर भरोसा करेगा। उदास को हँसाओ, उसका दुख घटेगा। एक निराश को हँसाओ, उसकी आशा बढ़ेगी। एक बूढ़े को हँसाओ, वह अपने को जवान समझने लगेगा। एक बालक को हँसाओ, उसके स्वास्थ्य में वृद्धि होगी। वह प्रसन्न और प्यारा बालक बनेगा। पर हमारे जीवन का उद्देश्य केवल हँसी ही नहीं है, हमको बहुत काम करने हैं। तथापि उन कामों में, कष्टों में और चिन्ताओं में एक सुंदर आंतरिक हँसी, बड़ी प्यारी वस्तु भगवान ने दी है।

(i) जीवन की मीठी मदिरा किसे कहा गया है?

(क) शराब को (ख) हँसी को (ग) आनंद को (घ) आशा को

(ii) बूढ़ा अपने को जवान कब समझने लगेगा?

(क) स्वस्थ होने पर (ख) प्यार मिलने पर (ग) आदर-सम्मान होने पर (घ) हँसाने पर

(iii) कष्टों और चिन्ताओं में कौन सी बड़ी प्यारी वस्तु भगवान ने दी है?

(क) एक सुंदर पत्नी (ख) एक सुंदर स्वप्न
(ग) एक सुंदर आंतरिक हँसी (घ) एक अच्छी स्वास्थ्यवर्धक दवाई

(iv) 'पाचन-शक्ति' समास का विग्रह है—

(क) पाचन और शक्ति— द्वन्द्व (ख) पाचन की शक्ति— तत्पुरुष
(ग) पचाने वाली शक्ति है जो—कर्मधारय (घ) पाचन शक्ति के अनुसार— अव्ययीभाव

(v) गद्यांश का उपयुक्त शीर्षक है—

(क) हँसी के लाभ (ख) हँसी का महत्त्व (ग) हँसी का उद्देश्य (घ) हँसी एक शक्तिशाली दवा

२. निम्नलिखित काव्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़कर नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए- $1 \times 5 = 5$

नभ में उग आई लो रंग-भरी रेखा एक टेड़ी-सी

जिसको हम इन्द्रधनुष कहते हैं

उमड़- घुमड़ कर अभी बादल ये बरसे हैं,

